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KOZMUVELODES
Felelős szerkesztő : Wagner Sándor.

Az előfizetés dijai :A lap szellemi részét illető cikkek a szerkesztőségnek, 
az előfizetési pénzek a pénztári-, az esetleges reklamá­
ciók pedig a kiadóhivatalnak (Papp György) küldendők

* KorEgész évre — — 
Félévre — — — 
Negyedévre — —

Megjelenik minden csütörtökön. 4 .
---- Hirdetések dijsrabás szerint. ------

Veni Sánete . . . eltölteni. Ez jól is van igv, mert ha egy fink volt és azt is egy kereskedésbe
melyért küzdeni kell, nem lebeg előttünk ma- dobtak ! Módjuk lett volna neveltetni fiaikat, de 

Néhány nap múlva iO.OOÜ középiskolai gasabban, nem is fogunk elérése végett ele- igyekeztek minél hamarább lerázni nyakukról
tanuló vonul he a gimnáziumokba, reálisko- igeiidő erőfeszítést kifejteni. Hány nagy embe- őket !
Iákba. Velük megy a szülők reménye, bizako- ránk ragadt volna falujának kicsinyes viszonyai, 
dása, hogy fiaik az eddiginél nagyobb buzga- vagy a nyárspolgáros tudatlanság karjai között, elemekkel, kik az alma matert csak a beiratás-
lommal fék ősznek a tanulmányoknak s év vé- ha a szülei szeretetnek ezen ragyogó heve, kor és index-aláíráskor keresik fel. így telnek
gén jó eredménnyel örvendeztetik meg a szerető vagy az ifjúi önerö tudata szárnyat nem ád meg a hivatalok pályatévesztett munkakerülő 
apát és anyát.

Így telnek meg főiskoláink oda nem való

emberekkel, kiktől ugyan a közjó nem sokattörekvéseinek s a magasba nem segíti.
Azonban, mikor bámuló csodálkozással hó- remélhet.Ha valahol nyilatkozik, itt igazán rendkí­

vül : a szülei szeretet, tömérdek szülő megvonja dolok meg a szülői szeretetnek ezen önzetlen­
magától a szükségleteket, szűkösen él, szegé- sége előtt, sok szomorú tapasztalat emléke is magukat tisztes állásba felküzdö polgároknak.

Mert hiszen akik az ipari pályán működnek,

így látjuk nagy hiányát a szorgalmukkal

nyesen ruházkodik, csakhogy előkerüljön a tan- felujul bennem, 
dij. a könyvek ára, a koszt pénz, ruházat s fe- Hány szerotetében ebakúlt szülővel ismer- azoknak jó nagy része igen kevés iskolai tudo- 
dezve legyen minden más az iskolázásban szűk- kedik meg az iskola, kikn- k gyermekeik tehet- mányi vitt oda. Akik hivatásuk szeretete mel- 
séges dolog. ségébe vetett hitük égés: bűnné fajul. Hiába lett 3—4 középiskolai osztály elvégzése után 

He a szegénykedest, a tengödést elfelejti adnak bizonyítványt az iskolák arról, hogy bi- jutottak oda, köztapasztalat szerint az ipar 
a szülői szív az előtte oly szép színben tűn- zony a kedves fiú nem tanulásra való, hogy arisztokratáivá lesznek. Ilyen azonban jelenleg 
dükló jövőért, hogy a nagyreményű fiú el őke- gyakorlati pályákon jobban érvényesülne. Nem még kevés van. 
lölih társadalmi fokra jut. kényelmesebb életet és ezerszer nem ! Ha még csak két osztály áll 
t :yt alhat, megkimelödik a fárasztó testi műn- a nu háta mögött, melyeket szintén csak ir- metre, átok mernek inég nálunk ipari, keresne- 
kától, mert hiszen esze után fog élni.

Ezért haragszunk zsidóra, örményre, né-

galonnnal úszott át. akkor csak a negyediket delmi pályára menni s ennek következtében 
így történik, hogy a földművelő tanítónak akarják végeztetni vele; ha meg iiggyel-bajjal verseny nélkül szedik le a gazdasági élet tej­

vagy papnak álmodja fiát. a tanító tanárnak a negyediken is átvergődik, akkor meg már fölét. De hadd boldoguljanak ! Hátha példáju- 
vagy tanfelügyelőnek, az irodaszolga ügyésznek, ->•>' nagy fiút csak nem adhatnak iparra vagy kon egyszer a magyar is észre ter es szegényes 
bírónak vagy törvényszéki elnöknek, az iparos kereskedésre.“ A fiúnak érettségit kell tenni ! uraskodás helyett igazi független úr akarna 
katonatisztnek, doktornak, ügyvédnek, a tiszt- Azután majd meglátjuk mi válik belőle, 
viselő képviselőnek, miniszternek, vagy legalább 
is államtitkárnak stb. Szóval, mindenki nyugo- hajlamának megfelelő mesterséget, nem tudó- meg kell változtatnia. Meg kell becsülnie a gya- 
da.icas hivatalocskáról szó rózsaszínű álmokat, mányos pályát. Nem és ezerszer nem! Mit korlati pályák embereit s nem elrettentésül kell 
melyben fia úri kényelemmel fogja az életet mondanának a rokonok, az ismerősök ! Csak emlegetnie a korlátoltabb eszű tanuló előtt az

A társadalomnak épen azért életfelfogásátHiába emleget a betűtől irtózó liú holmi.

Kapisztrán és Márk iái szt. Jakab útját ha- adóbban működhessek. 1\ . Jenó papa 14>H. má­
zál ik ha magyar csillagok jelzik. Üdvhozó sugu- jus 9-én kelt Ex inja ne to kezdetű kórlevel-
raik révén az isteni kegyelem áldása özönlik ben felszólítja úgy az egyházi, mint a világi
szét Magyarhon, Erdély, a Székelyföld, Bosznia, hatóságokat, hogy hazánkfiát tisztje teljesitésé-

'/"¡itiéreiicreiid husztiiai hvlyimkc. inkvizitor és kom- Káé, Moldva, 01 áh ország s a délvidék (Hátszeg, ben teljes erejükből támogassák. 1444-b'Ui
Karánsebes stb.) népeinek lelkén s az erényvi- boszniai Viearius Provinciálissá lett megválasztva, 
rágok kelyhein megragyogtatja a malaszt gyön- P. Greiderer szerint ez idotujt a magyar és 
gyeit. Üdv nekik, hisz magyarok !

TÁRCA.

P. Kenyeres! Fábián

misszárius generális.

Ha feltárjuk a régi idők emlékeit, oly ked­
és megható jelenetek zajlanak le ottan, 

"ívkor egy-egy névtelen hős bukkan fel. Csak 
neve s

boszniai királyok közt kitört a háború vihara : 
János minden követ megmozdított, hogy úgy aAzon időben, midőn a boszniai Rendtarto-

tettei maradnak ránk: körülményesebb mány úgy szólva méheben hordozta hazánk világiakra, mint a szerzetesekre nezve oh ud-
tudomásunk róluk, velük sírba szállt « mé-i« Provinciáit, több magyar franciskánus volt fu vös beket létesítsen. E végből hazankba jött,

y dicsők ők: ” elöljárója annak. Ott látjuk Magyarországi Lu- hogy a magyar ferencrendieket békere bírja.
kacsot (1356—1361.), a magyar és boszniai Némelyek elfogadták 1'. János indítványát, ma-
testvérek közti viszály megszüntetésén fáradozó j sok pedig határozottan tiltakoztak ellene s min-
P. Bajai Jánost, Kenyeresi Fábiánt slb. A két den áron azon voltak, hogy valamint a magyar
elsőről nem sokat találunk feljegyezve. P. Lu- királyság teljesen független a boszniaitól, sut
cas de Hungária csak nevét s érdemeit hagyta : annak ura, úgy szt. Ferenc magyar fiai szintén
ránk. P. Bajai Jánosról (P. Joannes de \Vaja, önállók legyenek, vagyis
alias Baja) megtudjuk, hogy a Duna jobb part- válva, magyar rendtartományt szervezzenek. Ce­
jan fekvő Baján ringott bölcsője. Habár élet- luk kivitelére felkérték a magyar főurakat is,
szentsége nem is volt oly nagy, hogy a szén- hogy szükség esetén kar- és kard- hatalommal
tek, vagy boldogok közé írhatná nevét, inidaz- ¡ segítsék tervük kivitelében. Gyűlést tartottak te-

Ellenkezöleg lelkesedéssel lebbentjük fel a által az Isten tiszteletére végzett tettei s a lel- hát Jenoban és a Magyar, valamint Érdéi y or-
mult ködös fátyolát s gyönyörködve, honfiúi kék üdvén véghez vitt cselekedetei s kiváló ér- szag területén levő összes rendházakat a ben-
büszkeséggel szemléljük ferencrendi atyáink di- dóméi jutalmául De Casalis Vilmos, a szeráfi nők lévő szerzetesekkel együtt Boszniától telje-
esősé^ sugarinál hős tetteiket, hogy a jelen kor rend generálisa 1139-ben 
dicső vezérei oldalánál az ősök emléke is fel- biztosává nevezte ki. Márkiai szt. Jakab helyett, rendtartomány élére P. Kenyeresi Fábiánt ál­
tüzeljen.

„Mintha nap volna mindenik 
Oly tündöklők e szellemek.
Tündöklők, mert hisz a dicsőség 
Stigármezébe őltözkődtenek."

A magyar és erdélyi franciskánusokra is 
Alkalmazom e sorokat s nem teszem hozzá, 
mit busán penget lantján a dalnok :

-Xe nézz őseidre óh magyar ....
Szemeid gyöngék, a fény raegvakit.“

boszniaitól külön

boszniai Vicaria sen függetleneknek nyilvánították s a magyar

hogy ez hazánkban a lelkek üdvén annál oda- lították.



Rámutatott arra. hogy Pécs városa éppenRemélnünk lehet, hogy e nagygyűlésen ok-ipari, kereskedelmi, gazdasági pályái. .Mea 
culpa “-val kell bevallanunk. hogy már eddig is szerű útmutatások készülnek a helyes szántásra most van az anyagi haladás és fejlődés biztató 
sokat hibáztunk. Nem rágódnék annyi kelevény es vetésre, hogy aztán majdan mindannyian, útján. „Ez az anyagi haladás azonban 
a nemzeti élet testén, ha már évtizedekkel ko- egytöl-egyig kezet fogva dolgozzunk a keres/.- mond — csak úgy lehet egészséges, csak úgy 
rabban elhagytunk voina egynéhány balitvletet. tény Magyarország érdekében, mert csakis igy. vezethet a nemzet igazi megerősödésére s bol- 
Ti jó pártfogok, kik annyit lóttatok-futtatok, az egységes és vállvetett munkásság nyomán dogúlására, lia az szilárd, megdönthetetlen ethi- 
hogy egy pártfogoltál bedugjatok napidijasnak lehet dús aratásunk, 
a törvényszékhez, városházhoz, megyéhez napi

ügy-

kai. erkölcsi alapon áll : ez az anyagi munka
Ha minden magyar katholikusnak a lelke csak úgy lehet áldásos, ha az a tiszta erkölcs 

r.Tintukert. védettjeiteket ugyanoly buzga- egybeforr a közös ideal megvalósítására, akkor és vallásos hit nemesitő légkörében fejti kiegy
lommal juttassatok ipari, kereskedelmi valíala- Isten áldása mellett a győzelem el nem ma- erejét.“ 
tokhoz, hol idővel jobb létet fognak teremteni radhat, bármilyen iszapos áramlatok öntsék is A pécsi polgármester olyan igazságokat 

hangoztatott, amelyeket sokan ismernek, de nyíl­
tan kimondani kevesen merészelnek manapság, 

Ve:.. Sánete ünneplés hanghullámai szeptember minden zugából nagy számmal gyűltek össze a umijun a keresztény erkölcs és világnézlet el­
ei.-. - napjaiban annyi ezer torokból vidáman az magyar katholicizmus küzdő katonái, kiknek jen anny¡ külömbözo romboló áramlat indult 
eg fe.- törnek, imádkozzatok, hogy növendékei- számát mintegy tizenhatezerre lehet

el olykor-olykor vetéseinket.
A szépen feldiszitett ősi városba az ország

maguknak !
Ti pedig mindenrendu tanítók, mikor a

tek vluieje termékeny talaj legyen tanításaitok tenni.
A polgármester után / i e h y János gr., 

az Országos Katii. Szövetség elnöke mondott
A nagy mozgalom f. hó íkén reggel vSbefogadására, hogy ne kegyelemből kelljen őket

égén egv elegségeskével feljebb engedni ! órakor vette kezdetét a keresztényszo-
Szentlélek- eiálisták zászlószentelésével. A jövő mun- minduntalan zajos tapssal és helyesléssel kisért 

kásság zászlaját Giess wein Sándor dr. hatalmas beszédet a tekintélyről és
szabadságról.

De imádkozzatok azért is, hogy a
ist'-n szálljon a szülök szivébe, hogy gyerme­
keiket oda engedjék, ahová tehetségük szólítja kanonok, ez a nagyhírű szociális tudós, szen- 
s ne kenys/eritsenek mindenkit az üdvözítő íe^e fel: zászlóanya özv. gróf Z i c h y Já-

nosné volt.
Ugyanezen nap délutánján

„Csakis a szabadság alapján lehet élni és 
hogy egyedülhivat álnokság béklyóiba, mivel élhetetlenségünk, 

gyakorlatíatlanságunk előbb-utóbb hazánk csőd­
jéhez vezet !

fejlődni, állítom — úgymond 
a szabadságban van meg az életképesség csi­
rája s egyedül a szabadság alapján lehet a tár­
sadalmi kérdéseket megoldani, de ez csakis 
azon szabadság lehet, mely alapul a legfőbb 
tekintélyt fogadta el es magában hordja a kész­
séges engedelmesség gondolatat ... És ha 
igaz. hogy a tekintélybe vetett hit a szabadság­
nak legerősebb alapja, — mint ahogy igaz — 
akkor a kath. egyház, mint a legpozitivebb hit 
őre. egyúttal a leghatalmasabb védőbástyája a 
szabadságnak. Aki tehat az egyház ellen emeli 
fel kezét, a szabadságra mér csapást, aki pedig 

szabadság nevében az egyházat akarja elti­
porni. az vagy teljesen tájékozatlan vagy go­
nosz !"

órakor a 
lak le esnépszövets é g i gyűlések 

pedig külön a magyaroké és külön a németaj- 
kuakr. A baranyai svábok nagyon sűrűn láto­
gatott gyűlése igen érdekes kepei nyújtott.

Megható volt. midőn a mintegy lO-OOO főre 
menő tömeg a gyűlés végével a Himnuszra 
zendített reá s ennek hangjai mellett csatlako­
zott az eukarisztikus körmenethez, a

Péter Jtinos.

A VII. kath. nagygyűlés.
ic -, hazánk ősi keresztény városa, amely 

mar a :;it»*vrl lang"-.. Szűnt István és Nagy La- 
i"s királyunk bizalmat is különösképpen élvezte, 
a nap. kbau nagy ünnepségük, de egyszersmind 
nagy munkaiatok színhelye is volt.

Legalább hinni és remélni akarjuk, hogy a 
kath. nagygyűlés szokatlanul nagy és bőséges 
programmai nemvsak a beszélni akarók és tu­

rnék az ilyen körinenetekben mar többször is 
resztvettek véleménye szerint, az eddigiek kö­
zött a legfényesebben " sikerült.

A legméltósagosabb Oltáriszentség imádása 
után a megnyitó diszkó z gyűlés 
este S oraker vette kezdetét a kiállítás terüle­

ti k tornája marad, hanem erős es messze ki- (én vpült sátorban, 
hat" lökést ad a magyar katholicizmus jövendő 
munkásságára.

A gyönyörű beszéd elhangzása után a 
nagygyűlés megválasztotta a kongresszus fövé-

A gyűlést a péesi püspök. Z i c h y Gyula
gr. nyitotta meg.

A püspök lelkes megnyitója után Mendt- döjéiil V«>z*irv Kolos hercegprímást, védőül a 
; : . • : :.k egy re.-zv még teljesen szárítatlan, vieil Andor Pécs város polgármestere iidvö- magas püspöki kiirt. diszelnökökül pedig kath. 
más része felszántva ugyan, de bevetetlen.

Mert munkára valu terünk nagyon sok van.

közéletünk legkimagaslóbb alakjait./.ölte a nagygyűlést.

34-ik szám.Közművelődés9

A magyar ♦ - : ".-/.mai történetek a két or- zik. semmi akadály ne legyen, semmi meg ne származott, vagy lett indítványozva az említett 
-. királyai k a legnagyobb egyetértésről zavarja: hanem szorgalmunk buzgalmánál fogva helynökséghen : visszavonjuk, kárhoztatjuk, ér-
beszélnek ¡Kia¡<* Vjekoslav Szamota. stb.i. tőlük mindennemű zavargás botránya távól le- vényteleneknek és semmiseknek nyilvánítjuk, 
i.gyana/vrt a magyar ••- boszniai fran- i-kánu- vén s a pártoskodások viharai lecsendesedvén, ilyeneknek tekinteni akarjuk és parancsoljuk s 
sok i-gynetleüsvgonvk ez idötájt nem politikai a béke csendes nyugalmának örvendjenek. Mint- az említett boszniai helynökseget és a benne 

k l '• hogy ugyanazon rend tartályosoknak nevezett levő testvéreket a Zane (Száva) folyón innen és
A "" >g IX. .lenn pápának értésére jutván, üai már száz és több éven át Bosznia, Magyar-, tul. az Adriai tengeren innen és túl fekvő há- 

nagy vi.-.-zatviszrst .-zuit magyar es szláv Morvát-. Dalműt es Hácorszag s a többi keleti zakat. helységeket, nem kevéshhé minden — 
fra:i' ;-kaiiusok egyenut.ensege : komoly irályéi es nyugati vagy északi vidékekén a mindenható az elválás előtt fennállt — kiváltságokat stb. 
Luiiajaii.an hatalmasan kike t az egyenetlenség Istennek a Krisztus vérével megváltott lelkek ¿s jogokat, bármikép is varrnak megváltoztatva 
• me V ii!"gt'az erőt. mellyel a ferenc- megtérítésén kedves szolgálatot tettok. jó ese- visszaállítjuk, visszahelyezzük és megújítjuk. 

• . magyar vs sz'av fiai évszázadokig váll- lekedetvik illata a fold kereksegén elterjedvén. Azért teljhatalmunk, biztos tudomásunk s a je-
vetvv y .-¡kere-cu működtek szt. hitünk érdé- hivő lelket az égi gyönyörök édességével, |en soruk értelmében akarjuk, határozzuk es 
ke: • il. A magyar ferencrcndiek választását meg- az ühítat és lelki megszentelődés utáni óhajjal elrendeljük, hogy ezután, a jövőre nézve az 
erősítette ugyan, de hogy az egyetértés meg ne 
törjék. P. Kenyeresi Fábiánt nemcsak a magyar, 
hanem a boszniai tartomány élére is állította. A koly hintő incselkedése folytán igen nagy. — házak és helyek, mint a boszniai helvnük- 
bulla igy hangzik :

tölt el. összes és minden egyes — úgy Boszniában,
De ah (fajdalom!) bizonyos idő óta a kon- mint más tartományokban és országokban fekvő

egyenetlenség üti séghez tartozók tekintendők és tartandók s meg- 
fel fejét egyrészről a magyar, más részről a hagyjuk, hogy egy helynök (vicarius) igazgatása 
boszniai s a Zane (Száva) folyón inneni szláv alatt legyenek, kinek megválasztása az e Hely- 

Habár pásztori köteles szorgalmunknál fogva testvérek között, mely az említett rend Yiká- nökségben élő testvéreket illeti, a megválasztás 
minden szerzetes egyén iránt illik, hogy szűk- riátusai megosztását vonta maga után, ugyany* jóváhagyása pedig a nevezett rend generális 
ségeikben kedvezők és jóakarók legyünk, mind- nyira, hogy a magyarok maguk részükre hely- Miniszteréhez tartozik és tőle függ s az igy vá- 
azáltal a kisebb testvérek, különösen a buzga- nököt (vicarius) választottak és a boszniaiak s ; lasztott helynök a megerősítés előtt is szabadon 
l°m hevétől lángoló tartályosok iránt, kik nem a szlávok szintén. Mi tehát tudva, hogy az egyet- gyakorolhatja helynöki tisztjét s jelenleg a cis- 
felve. hanem szeretve a barbár népeket, megté- értés hasznot, az egyenetlenség pedig legtöbb mantárci Helynök fennhatósága alatt álljon, neki 
ritésüken lankadatlanul buzgólkodnak, hogy az esetben kárt szokott okozni az üdvös dolgok- engedelmeskedjék s intézkedései szerint járjon 
1 r szérűjébe sok kévét gvüjthessenek és a rá- ban : önszántunkból, nem a testvérek, vagy má- el. ennek joghatósága igazgassa és kormányozza 
juk bízott talentumokról az Urnák számot ad- soknak az ö érdekükben hozzánk intézett ké- az említett testvéreket; de ha az érintett rend­

tudomásunkra is eljutott

Mnrudiiiidó emirkül.

hassanak
keli. hogy viseltessünk, hogy szent munkálko- sunk, apostoli tekintélyünk s a jelen irat értei- tásí három nap alatt talán megerősíteni vona- 
dásaikban, melyekkel a kath. hit gyarapszik s méhen az elválást, szakadást és elkülönítést, ködnek, vagy elnapolná, azonnal az említett 
hangjuk az egész földön édesdeden visszhang- bármiféle tekintély, vagy ok folytán jött is létre, apostoli tekintéllyel legyen megerősítve és a meg­

szeretette! párosult kegyelettel résére, hanem önelhatározással, biztos tudoiná- főnök a fennmondott és eléje terjesztett válasz-

s

-
1
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A gyűlés második napján (aug. 26.) a kö- ötven év előtt alakult meg s első céljául az régi uralmába, hogy semmi irányban se gyöz-

anyagi eszközeitől megfosztott egyház fejének, hessen a gaz és más kárára utazó ravasz, ha- 
Eukárisztikus díszöv ülés. X eni Sánete a pápának segélyezését tűzte ki. Második fel- nem minden téren győzzön a becsület esafor- 

után Zichy Gyula gr. püspök nyitotta meg adata a társulatnak a keleti missziók s ezek maságok bűnös rabbilincseiből győzelmesen ta- 
az ülést. Azután 1*. 1 omcsánvi Lajos S. sorában a keleten létező magyar kath. egy- madjon fe! az anyagi igazság, minden élet és 
J. tartott előadást „Bölcselet az 0 1 t a- házak és iskolák segélyezése. Különösen a Ko- erő ősanyja, az erkölcsi regeneráció piedesztál- 
riszenlség szolgálatában“ 
men.

vetkező ülések voltak :

•i- mániában és Bukovinában élő magyar testvé- ján. A működésnek tehát két irányúnak kell 
reink lelki gondozását tartotta szem előtt. lenni : Az egyik irány az. hogy a már létező 

A Bukovinában működő lelkészek és tani- középelemek fenntartassanak, második pedig az. 
í cider Gyula tanulmányi felügyelő mondott tök nagyobbrészt a Társulat neveltjei. Még na- hogy új középelemek teremtessenek, 
i-dytonos ovációval megszakított szép beszédet, gyobh a munkakör Romániában, ahol pusztán 

S t r a m m crin Viktorin dr. az etiká-

A rendkívül meggyőző fejtegetés után Glatt-

A hatalmas és széles perspektívákat nyújtó 
azon testvérek száma, akik a magyar állampol- beszéd után Túri Béla, az „Alkotmány* szer- 

ns/.tikus Jézus kir»lvsH^áról szólott. gársápot megtartották, megüti a lOO.UOO-et. Kd- kesztöje beszélt a sajtós/.abads¿ifr¿l kath.
F r e y Jánosnak az ( tltáriszentség gyakor-; dig 1l' misszio-állomás van szervezve. Négy : szempontból. A szabadosságban kéjelgö sajtó- 

la,i tiszteletéről szóló előadása titán az elnök a missziós papot teljesen a társulat díjaz, a töb termékekkel es irányzatokkal szemben rámutat
bieket pedig segélyezi.gyűlést berekesztette.

A Pázmány-Egyesüld gyűlését P r o-
arra, hogy a sajtó útján elkövetett visszaélések 

Mindez eléggé hangosan szól amellett, hogy ellen hozott törvények nem ellenkeznek a sajtó- 
h ász ka püspök nyitotta meg. Azután C z i k- ezt a fontos nemzeti missziót teljesítő Társul»- szabadsággal, amit a természetes ész logikája 
lay Lajos a védői roda működését ismertette. ; tot a magyar társadalom minél jobban támo- is bizonyít, 
érdekesnek tartjuk közölni a következő adato- gassa. A Társulat harmadik feladata a hazai 
kai. A r. K. 1(1 év alatt 60.000 forintnyi ala- szegény egyházak és iskolák segélyezése. Mint- saga is, habár kétségtelenül emberi jog épen 
pót gyújtott, ami soknak épen nem mondható, hogy azonban a missziók a társulat anyagi úgy, mint a gondolati szabadság, mennyi tiia- 

|)e az egyesület ezzel a kis tökével is nagy erejét nagyon is igénybe vették, ezt a harmadik lomfával találkozik a büntető törvénykönyvben, 
munkát végez. Kg y újságíró özvegyet és öt ár- célt a társulat a legutóbbi években mindössze Mihelyt valaki átlépi a törvénybe iktatott jog­
vajat már ti év ota tartja el. Most nyugdíj- 3—lOÖU koronával szolgálhatta.

Hiszen az ember cselekvési szabad-

rend határait, a társadalom megtorlással él és 
M i h á 1 y li Ákos dr. egyetemi tanár ar- e megtorlások által az egyéni szabadság mégegyesületet is akar létesíteni. A védő-iroda 

is szép eredményeket ért el. habár roppant rol beszélt, hogy most már az Amerikában és sem szenved sérelmet. Ami tehát áll a esedék­
est-kel y anyagi eszközei nagyon is hátráltatják Romániában élő magyar katholikusok megmen- vési szabadságra, bizonyos mértékig áll 
működésében. Okt. 1-én megindítják a kath. lése re is mentül több magyarmissziós papot kell dolatsza badságra is. mert mihelyt a gondolat a

nevelni. Ez okból elérkezett az ideje, egy ma­
x' as s József a krajcáros sajtóról gyár missziós szeminárium felállításának, 

tartott előadást, amelyben igen praktikus taná-

K (nyomatost. sajtó útján közölve van. kilépett a jogrend sza­
bályok alá eső külső világba. A sajtó megrefor-

Az első nyilvános ülést Zichy János nullására a következőket veti fel : Be kell hozni 
csókát adott az égető kérdés megoldására. In- gr. nyitotta meg s első szónoka Molnár Já- a kénvszerrektifikációt: meg kell tu­
dd vanyozza többek közt, hogy meg kell alapi- nos prelátus volt, aki „Mit köszönhet az embe-1 rolni a rosszhiszemii hazugságokat; védel- 
taiii minden püspöki és minden nagyobb va- riség az. egyháznak ?“ eimen tartotta meg nagy- inezni kell a becsületet a sajtókalózok tú­
rósban az L'j Lap helyi mellékleteit s : szabású beszédét, 
igy kvii lekötni az illető varosok közönségének képviselő beszélt: „Az anyagi önállóság, mint ütköző és szem éremsért ö közlemények 
érdeklődését az l j Lap-hoz.

Vtána X a g y Emil dr. orsz. len : büntetni kell a kereszt e n y e r k ö 1 c she

az egyéni érték emelője“ címen. Beszédé- szerzőit, továbbitóit. Szóval kath. szempontból
V Szent-Laszló-Társulat közgyűlése a ben rámutat arra, hogy az összes magán- és tisztitó munkát óhajtunk az igazi sajtószabad-

leiuiebbi gyűlés után vette kezdetét Várad y közviszonyok terén oda kell hatni, hogy akinek súg sérelme nélkül.
L. Árpád címzetes püspök elnöklete mellett, valamije van. meg is tarthassa s a gazdaságilag
Probás zk a püspök után \’ár ad y püspök gyengébbek a furfangosabbak ellen szigorúan kés hangulatban oszlott el az első nyilvános
ismertette a társulat célját és feladatait nagy- megvédessenek és a tisztesség, üzleti szolidság, gyűlés,
szabasű beszéd keretében. A társulat mintegy kölcsönös jóhiszeműség megint visszaállittassék

A rendkívüli hatást keltett beszéd után lel-

A továbbiakról jövő számunkban számolunk el.

választott helynök úgy tekintendő, hogy minden kigyú tábora ellen Krisztus vitézeit s tűzte püspökök, vagy a káptalani gyüb^ek nem akar­
nia' megerősítés nélkül is tisztét szabadon és ki a tiszta erkölcsgyöngyök várfokára Jézus is- i iának az eretnekség megszüntetesére nezve 
háborithatatJanul gyakorolhatja. Megerősítvén tensegém k glóriájától körül ragyogó katholLiz- határozni, vagy magukat hanyagul viselnek, a 
azonkívül ugyan e rend kedves fiainak magyar mus lobogóját, melyen a szent szeretet langy ferencrendiek e tisztet önmaguk vegrehajthat- 
orszagi tanáraitól történt választását szeretett fiival ma büszkén lengető a jólét es boldogság jak : a nyilvános varázslók es varázslónők ellen 
fiunk Bacvhiai i Kenyeres! > Fábián személyében dicsőségét Bolgár-. Rác- s a szomszédországok- is a kellő erei Ível felléphetnek. E hullat nyom­
oz gesz és teljes helynökségben, az ugyanazon nak a pogányság sötétségében lévő népei fölött, ban követte egy másik: Sacra Keligionis 
helvnükségben leendő legelső káptalanig, szigo- IV. Jenőnek idézett bullája folytán az cgv- ‘jan. 2I..I, melyben l\ Fábiánnak és utódainak fce-

Fz irat érteimében arumi megtiltjuk ugyanazon remifőnöknek és a sülés által új erőt nyert szent Ferenc hadse- füleiét határozza meg. 
nevezett rend fentmondott és más testvéreinek, rege s hazánkfia, mint második Józsue állt an- boszniai helynökség övének tekint minden zár- 
úgyszintén az összes es minden egyes — mind- nak élére s szent Intünk iránti lelkesedést. Ián- dát, mely tizkilhia, vagy kis Tatárország. Moldva 
két nembeli kér. hívőnek s a kiváltságok és g,,lú szellemet öntve a szivekbe, levette nya- s a székelyföld területén ad szállást szent Fe- 
kiváltsággal nem bíró szerzetes rendek egyénei- kükről a pogányság jármát s Róma könnyed renr táborának, nem vevén ki a budai, szegedi 
nek s mindennemű méltóságú. legyen az ki- ¡guj¡, ai¿ hajtá a szent keresztség újjá szülő és marosvásárhelyi kolostorokat, valamint izo- 
ralyi. királynéi, főpapi, hercegi, vagy bármi más ¡ vizével leöntött fejeket. A 
egyházi vagy világi egyénnek, nehogy a vissza- rencrendiek közös erővel oly bámulandó ered- követ fog alárendelni. Hazánk szülöttének. P. 
állítás, visszahelyezés, megújítás, akarat, pa- menyeket értek cl
rancs, rendelés és egyéb e levélben foglaltak azok" a hi> sebes röptű szárnyaira kelve vissz- hatlan munkálataiért homlokát babérral üve- 
ellcn önmaga, vagy más, vagy mások által köz- hangzottak a Balkán ormain, átcsaptak Adria zendö : Apostoli Kommisszáriussá nevezte ki. öt 
vetve, vagy közvetlenül bármi szín alatt kikelni, hullámain, édesdeden zengték be a X'atikán ter- és utódait a ferencrend általános főnökét meg­
vagy ellene tiltakozni merészeljen és elrendel- meit, az öröm plektrumával érintették a pápa illető jogokkal és kiváltságokkal ruházta fel. Az 
jük, hogy azok, kik közülük elkezdve a rendfü- szivhurjait,ki ezen benyomás alatt dicshimnuszt említett pápai bullát egy hónappal később ko­
nokon. testvéreken és híveken, ellenkezőleg tesz- zengö bulláiban rö pité szent Ferenc alázatos vette az Inter desiderabilia cordis 
nek. azonnal a kiközösítés terhét vonják ma- gyermekeinek elismerését. Minthogy először is pápai leirat, mely hősünket az inkvizitori mi­
aukra, mely alul — a halál óráját kivéve — a vezért illeti a dicsőség. Bosznia és Magyar- nőségben megerősíti s külömbözó kiváltságok­
nak a római pápától részesülhetnek a feloldó- ország helynökét : P. Kenyeres! Fábiánt és utó- ¡ ^an részesít: hazánk szülöttét és alattvalóit, ne-

eretnek vezérek a fe­

es szláv fe- kát sem. melyeket Julián bihurnok és apostolimagyar

¡ütünk érdekűben, hogy Kenyerest Fábiánnak pedig dicső tetteiért s farad-

zás kegyelmében. da it 1445. jan. 2d. — tehát az egyesítő bulla vezetesen : hogy ha az 
Kelt Iiomában a szent Péternél 1444. ja- kiadása után e^v év múlva kelt — Super! rencrendi hittérítők buzgó fáradozásai folytán 

nuár 24. pápaságunk XIX. évében. gr egem Dominium kezdetű bullájában az megtérnek s elhagyják tévelyeiket, töredclmet
tartanak s a szeráfi rend fiainál a bűnbánókP. Fábián tehát e bulla értelmében nem- eretnekek, különösen a hussziták garázdálkodá- 

’•sak a magyar franciskánusok vezére lett Isten sainak megfékezésére az Adriától Tatárország : szentségében részesülnek, 3<>0 napi búcsút nyer- 
ügyénck zászlója alatt, hanem az egész Balkán határáig terjedő roppant területen inkvizitorrá hétnek az egyház kegyelem kincstárából, 
félszigetnek szláv lakta vidékein is ö vezérelte nevezte ki, felhatalmazván, hogyha a megyés Szeráfi szt. Ferenc első rendje a nagy tét-
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HÍREK. Miért ne lehetne a rigók szerctete általános? sebeket, amelyek immáron dögleletessé teszik 
Persze arra nem gondoltak, hogy a rigók a levegőt, 

nem fütyülnek mind egyformán, na meg a her- Kzért jöttek annyira divatba ismételten aA cigány és a divat. cegkisasszonyok sem mind rajonganak a rigó- cigányok, 
füttyért.Hogy kerül ez a két dolog együve ?

A rigány a züllöttség. a csupasz bohemia, 
a fegyelmezetlenség és rendszertelenség proto­
típusa.

A napilapok az egész nyári uborkaszezon­
ban egyébről sem hasábor.tak, mint elfogott és 
üldözött cigányokról — no meg vasúti katasz­
trófákról.

Vannak közöttük, akik többre becsülik a 
kanári trilláját avagy a fülemile bánatos pana­
szát.

Mindazáltal fogadom, hogy egyetlen prímás 
sem mondott le valamelyes Chimai hercegasz- 

És a cigány meg a divat mégis csak együtt szonyml. valaminthogy egyetlen sorsjegyekkel
játszó pasas sem adná fel reménységét a fő­
nyeremény iránt.

Csak a közkatonák mondtak le már reg a ezeket idejekorán behegeszteni ? !

A divat a tisztaság, a rend. a szabályosság Most ez is divatba jött.
Ez is egy olyan büzölni kezdő nyílt seb. 
És még hány ilyen nyílt seb van ?

kifejezője.

jár.
Nem volna jó — nagy jó Uraim ! — mind-Nem a cigány űzi a divatot, hanem a ci­

gányt hoztak divatba.
Nem is épen csak napjainkban.
Már régóta, csakhogy különböző formákban.

„marsai botról“. Enye 1 hogy a kakas csípje meg, milyen 
Ez az ábránd még csak abban a mesés messzire ragadott az a göthös cigány pegazus! 

világban dobogtathatta a vitéz úr szivét, ami- Féket reá !A cigánv muzsikus mar régóta divatban van 
széles Magyarországon. Mivel pedig a divatüzés kor méS az •**"' rátermettség is ért és szá-

mitott valamit.
hrix-hrnx.

minden alakban sok pénzbe kerül, hát a cigány­
banda is sok pénzébe került a busuló meg a 
a vigadó magyarnak is.

A cigány ha kell búsul, ha kell vigad, a- 
hogy a „nagyságos" úr parancsolja.

„Csókolom a kezsit lábát".
A végén azonban a cigány mindig csak 

örvendett.

Ma azonban a ranglista eligazít mindent. 
És azt mondják, hogy ez jól van igy. Ee- — A minoritarend nagygyűlésén, amely 

Szegeden folyt le, Csák Cirjék dr. helyébe.gyen úgy a kutyafáját !
l>e térjünk vissza a cigányra, inert mosta- aki 1- éven át közmegelégedésre töltötte be

rendfönöki tisztet, új rendfőnökül Lakatos
a

naban megint nagyon divatba hozták öKet.
Ez a divatbahozás azonban aligha tetszik ^rl-* a nagybányai állami főgimnázium hit­

tanárát választották meg. Az új rendfőnököt igen 
A mióta D á n o s o n tiiltettek a legvérszom- képzett, humánus embernek mondják, aki külö- 

jasabb vadállatokon, azóta a brutálitást nem a n®sen a kongregációk szervezése terén szerzett

nekik.
Az övé maradt a banknóta. a sirva vigadó

„nágyságos“ úrnak meg az egyéb „nóta“.
¡irhát élni csak muszáj valahogy. És még tigrisekhez meg a hiénákhoz mérik, hanem a maSának érdemeket, de társadalmi téren is igen 

mindig tisztességesebb dolog másnak a zsebé- cigányokhoz. ktdteit ember.
Ugyanezen gyűlésen alakult meg az új szer-Eddigelé úgy tekintettek a cigánykaravánt,

Ez a divatbahozás jól is esett a cigánynak, mint egy a múltból visszamaradt romantika vezet. Az erdélyi házakban főnökök lettek: 
Az a másik fajta divatbahozás meg csak darabot.

bői kimuzsikáini a pénzt, mint kilopni.

Kolozsvárt: Csák Cirjék dr., N agyén ve­
den : Hada Elek : M aros v á s á r h e 1 y e n :épen . simoorasszó nagyságra emelte büszkesé- Most már vége! Minden cigány gyanús, aki 

get. midőn szépséges hercegasszonyok, meg grófi él. Még akkor is. ha anyja emlőjén rugkapáló- P*zsitny Bonaventura ; K é z d i vásárhelyen: 
és bárói komtesszek nagyon is meghödoltak zik. Ha most nem gazember, az lesz. ha majd Somogyi Gusztáv. Rendtitkár: Monay Ferenc 
egyik-másik fekete primás művészetének. dr. lett, aki csak imént adta ki. Szent Ferenc 

Mintha bizon ennek az a fekete rajkó volna összes munkáinak magyar fordítását.
felnő.

Chimai hercegné és Rigó Jancsi a divat
alapvetői. — A VII. katli. nagygyűlésén, melynek 

Az ta terjedt ez a divat is. mint minden Dehogy is ö az oka „nágyságos és miitó- lefolyásáról lapunk más helyén számolunk be 
másfajta divat. ságos“ uraim! városunkból egyedül Zlamál Ágost fögimn.

Persze, hogy ennek is örvendtek a rigók. Ti vagytok az okai, akik eleddig a hatal- tanár vett részt. Reméljük, hogy ott nyert im- 
Mmder; nyöszörgő rigó egyszerre Rigónak mon voltatok s a nagy f . . . külpolitika mel- pulzusait és tapasztalatait városunk kath.

lett nem vettétek észre azokat a belső nyílt dalma érdekében is érvényesíteni fogja.

az oka.

társa -
képzelte magát.

tek cí er-i- inek ily gyümölcseit teremvén, rü Mig a világiak közt oly édesdeden vissz- 
íTycziu. virágozni kezdett harmadrendjének hangzott a szeráfi atya í. és III. rendjének ked-
Magyar- és Bosnyakországban meghonosított ves szózata, addig gyászos eretnekség ütötte fel Fáradozásaik oda irányulták, ho«v iV köz- 
faja ■-. hisz a ferencrendiek ügybuzgalma sok fejet az egyházi rend tagjai között. Némelyek érzületet teremtsenek a nép között'’" melynek 
lelket megnyert s „¡u .-selekedelelk Illata az ugyanis u test, gyönyörök fertőjébe merülvén, haragja a semmiségbe dobja vissza è m-aiáza- 
eg- az fold kerekségen elterjedvén, sok hivő lel- Isten ellen

, hljön a nap s majd remegni 
Fog a vétek gyermeke.*

tosságokat és :
két az cg! gyönyörök édességével, az áhitat és 
leiki megszontelödés utármi óhajjal tölti el** 
il\. Jem.', Több buzgó egyen felvilágosítást 
nyervén szent Ferenc harmadrendjének mivol­
táról. e leik; hadseregbe kívánt állani. hogy 
szent Ferenc szabályainak kétélű kardjával har­
coljon a test. világ és ördög ellen s a szeráfi 
atya szellemével győzelmet vegyen az ős kigvó 
táborán : süt némelyek teljesen szakítván a vi­
lág zajával, külön testületben szervezkedtek s 
együttesen haladtak a bünbánat ösvényén a 
ferencrendi atyák vezetése alatt.

„vétkük pártot fórrala . . . . 
„Álnokságot beszélőnek 
Egymáshoz ha szóllanak 
Más az érzemény szivükben 
Mást szült a csalárd ajak.*

„Vesszen a bún, s az igazság 
Győztes és erős legyen.“

Szavuk azonban a pusztában kiáltönak 
szavaként halt el. A hitben amúgy is nem 

Fleinte látszólag a hitbuzgalom hevité. de eléggé jártas nép saját lelkipásztorainak ajkáról 
rossz érzelmeik nem soká maradhattak a rej- hallván ez igéket, nem sokat hederitett szent 
tekhen. Az áltatok és a ferencrendiek által újon- F’erenc fiainak jóra intő szavaira. P. Fábián a 
nan megtért hívek botrányára nem átalották lelkek ilyetén vesztét nem nézhetvén, fájdalom- 
nyíltan hirdetni, hogy a házasságon kívüli nemi telt szívvel küldte meg a gyászos hirt a pápá­

nak s intézkedésre szólítá fel. IV. Jenő tehát.közösülés nem bún. tehát szabad. És
hogy a hétfejü sárkány hatalmát megtörje, erő­
sen fedezett csatarendbe állitá szent Ferenc 

i első rendii táborát s inquizitori hatalommal fel­
vértezve küldte a szörny ellen. Prae cunctis

„Mert sebes nyilát az övbe 
Tette már a cselszövő 
És igazra száll ki a nyíl, 
Hogy ha majd az éj eijő.“

K dologról értesülvén a pápa. 144Ö. január 
ál-én Ex pose it dilectorum kezdetű hul­
láját menesztette P. Kenyeres! Fábiánhoz, mely­
ben azon utasítást adja, hogy a harmadrendüek 
neveit vezesse albumba, szervezze a meghono­
sít harmadrendet s lankadatlan buzgalommal 
terjessze, hogy a hívek szent Ferencnek ön- 
megtagadást és testvéri szeretetet hirdető zász­
laja alá csoportosulva, az erény, a hősiesség, 
angyaltisztaság. önfeláldozás és szent hitünknek 
győzhetetlen bajnokai legyenek; e bullában hő- s mint harsona emelték fel szózatukat 
.-unkét egyszersmint

Azért sokan hittek az ámításnak s a jó er- n0 51 rae mentis bllllaban 1446. június ha­
vában Bosznia helynökét : P. Kenyeres! Fábiánt 
állitá a tábor élére, felhatalmazván, hogy test­
véreivel a legszigorúbban járjon el a gyanús 
egyháziakkal szemben.

kölesük veszni indultak. Szent Ferenc gyerme­
kei a népet figyelmeztették, hogy ne hallgassa­
nak az ál prófétákra

.Kiknek torka egy kitárt sir ; 
Nyelvük hízelgés nyila* Még egyszer fellobogni látjuk hősünk alatt 

Magyarhon rónáin, Erdély büszke bércein s a 
az el- Balkán ormain a ferencrendiek dicső tetteinek

a boszniai és magyar te- csábított néphez, hogy irtózva dobja el magától sugárkévéit, melynek nemes, ragyogó világa meg-
ruleteken levo harmadrend joghatóságával ru- az anyagi gyönyörök lealázó bölcseimét : dicsői- látszik az örök város hét halmán, behatol a
lazza fel s a hl. rend gyontatomak kiváltságo- tőinek, apostolainak homlokára süsse a szégyen pápai palota szobáiba s jóleső megelégedéssel
kát ad a fentartott esetekre nézve. bélyegét, mert : tölti el Krisztus" helytartója szivét. A szent atya
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— Halálozás. Nagy és súlyos gyásza van létre szenderült. Drága halottunk hült tetemét— A függetlenségi párt szervezkedése 
Alsófehérmegyében. A kicsiny mustármagból Szent mi kló s y Jenőnek, a gyulafehérvári f. hó 27. napján délután 4 órakor temetjük a 
lassan, de biztosan növekedik a terebélyes nagy főgimnázium nyugalmazott professzorának. Yá- rom. kath. egyház szertartása szerint a helybeli 
fa. Aisófehérvármegyében a letűnt gyászos kor- ratlanul, hirtelen elhunyt az ö hűséges fele- közös sirkertbe, halhatatlan lelke üdvösségéért
szakok alatt is élt a szivekben a nemzeti füg- sége \V é b e r Teréz, akit mindenki becéztetve pedig
getlenséghez való ragaszkodás. Ezt az érzést „Tercsi mamádnak nevezett. Negyvennégy 28. napján reggel 8 órakor fog a székesegyház- 
azonban az önálló pártalakitástúl a liberális évi boldog és igazán példás házasélet után ¡ ban az Egek Érának bemutattam!. Nyugodjék 
korszak alatt visszaszorította az a tudat, hogy hagíta árván vigasztalhatatlan hitestársát, a békében ! Gyulafehérvárt. 1907. aágusztus 20. 
a nemzetiségi tenger közepette nem szabad a mindnyájunktól szeretett és tisztelt „Jenő tatát." j Szökefalvi Szentmiklúsy Jenő, nyug. fögim. ta- 
magyarság erejét gyöngíteni még abban az eset- Egy igazán szép, hármónikus családi élet- nár. mint férj. Szőkefalvi Szentmiklúsy József, 
ben sem. ha az uralmon levő politika nem is nck fo,Ylon gyermekeiért és férjéért áldozó nagybányai kir. járásbiró és Szőkefalvi Szent-
kielégítő. így történt, hogy a függetlenségi ér- szerctettcl dol«ozó ta«ja hagYta al a siralom-1 miklósy Gizella férj. Nagyernyei Szöts Zoltánné
zület vagy visszavonult a politikai cselekvés nak völ^ét A KY^mek-ek már régebben ktrö- mint gyermekei. Szökefalvi Szentmiklúsy Ödön,

pültek a meleg családi fészekből, hogy új íész- Szőkefalvi Szentmiklósy Ida, Szőkefalvi Szent- 
ket rakjanak !

az engesztelő szent mise áldozat f. hó

színteréről, vagy pedig megadva magát a kény­
szerhelyzetnek. kezet fogott politikai ellenfelei­
vel. de magyar testvéreivel — egy jobb jövő 
reményében — a nemzetiségiek visszaszorítá­
sára. Ennek a jobb jövőnek a hajnala felderen­
gett, a testvérek pedig árulókká lettek, — el­
jött tehát annak az ideje, hogy a függetlensé­
giek megyeszerte szervezkedjenek. Ennek a már 
régebben megkezdett szervezkedésnek folytatása 
ment végbe igen kedvező auspiciumok között 
f. hó 22-én és 23-án a bányavidék két tekin­
télyes községében Zalatnán és Abrudbá- 
nván. A szervezés munkáját a nagyenyedi

miklósy Margit, Szökefalvi Szentmiklósy Józsi 
A két öreg maradt magára csendben, de és Knörr Gizuska mint unokái. Wéber Róza, 

! egyetértő boldogságban. A szó igaz értelmében Wéber Mari, Wéber Viktória. Özv. Hincz Ká-
egy lélek volt a két házastárs. Együtt éreztek, rolyné mint testvérei. Szőkefalvi Szentmiklósy 

i együtt gondolkodtak és terveztek s a hosszas j Józsetné sz. Barna Ida mint menye. Nagyernyei 
I küzdő munkásság után együtt akarták élvezni Szöts Zoltán, m. kir. adóellenőr mint veje. Lo- 
I életük alkonyán a jól megérdemelt zavartalan ! rencz Mari unokahuga.
: nyugalmat. Rövid ideig tartott. Istennek kifür- — Legszebb szobrunk veszedelme. Köz- 
készhetetlen szent akarata másképen végzett, mondásossá vált, hogy Magyarország fővárosa

I Baucis eltávozott, az itt maradt Filemon pedig nvu- a hidak, a kávéházak — no meg a „lehetetlen*
godjék meg a változhatatlanban, s adjon faj- szobrok városa. Ez utóbbi különösen azóta vált
dalmára enyhülést és vigasztalást az a tudat, igazzá, mióta a király-szobrok egyik-másikát, a
hogy az ő bánatában sokan osztozkodunk ba- magyar müérzék örök csúfságául* felállították. 

... . ,. . _ , ..... ,, rátái és ismerősei nemcsak ebben a városban, Méltán Jehettünk tehát büszkék kincses Kolozs-
Albertnek vezetese alatt a partnak több lelkes ; hanem az egész országban szerteszét szórt vàrnak F a d r u s zalkotta Mátyás szobrára,
vezeoje végez e. . za a t n a i függetlenségi egykori tanítványai is, akik kedves tanárukra melyben hajdankori nagyságunk halhatatlan kép-

mindig őszinte hálával és szeretettel gondolnak viselője iránt való hódolat, a magyarság erejé-
. anos rom. a . «esperest választották meg. s ain¡llt egykoron resztvettek örömeiben, most ben bizó büszkeségérzete párosulva a művészi 
Most már körülbelül szervezve van megyeszerte részt kérnek szomorúságából is. 
a függetlenségi párt, amely az egyes kerületek-

függetlenségi anya párt elnökének, Bogaras i

fiókkör elnökéül nagy lelkesedés mellett Csikv

ihlettséggel bronzba öntve állott előttünk, mint 
A nagykiterjedésü család az alábbi gyász- ragyogó múltúnk legragyogóbb darabja, 

ben levő koáliciós szervezetekkel szemben nem jelentést adta ki : 
akar állást foglalni, csak arra törekszik, hogy a 
megcsontosodott haladók még a koálició örve 
alatt se folytathassák romboló munkájukat. És

Egyszerre a legközelebbi múltban riasztó 
Lesújtó tájdalom mély érzésével és nagy hír döbbentette meg az egész országot. A mo- 

megilletödéssel tudatjuk a magunk és a számos numentális szobron már régebb idő óta repe- 
rokonság nevében, hogy a szeretett híi feleség, dések voltak észlelhetők. Félni lehetett, hogy 

ez különösen a mi megyei sajátos viszonyaink é(jes anyai nagyanya, testvér, anyós és nagy- az egész remekmű tönkremegy. Gondoskodni 
között helyén van így. Az igazi, tiszta meggyö- néne: Szőkefalvi SzentmiklósyJenő- kellett tehát az idejekorán való kijavításról. E
z"dusbeli hat van hetesek és a negyven- n ¿ sz. Wéber Teréz fáradhatatlan munkás javítás közben történt a szinte végzetessé vál-
nyolcasok fogjanak kezet azért, hogy a ka- életének 64-ik és boldog házasságának 44-ik ható katasztrófa,
kukkfiókákat, a haladókat, a folyton vedlőket évében f. hó 2ő- napján d. u. V26 órakor az A ló lábainak ürege ugyanis eredetileg vi- 

utolsó kenet szentségének felvétele után jobb zes vattával (V) volt kitömve. A szakértői véle-megérdemlett sorsukra juttassák.

tollat ragad s örömmámorban ismételten mint- ! ggen testvérek által a szent keresztség nemző nítjuk: a keresztséget, a krizmát \ a g y 
egy dicsszózatot zengő bullában osztja áldását hullámaiban újjászületnek és a szent evangélium bérmálást. Oltáriszentségetsazegy- 
3 jgyeit az édes Magyarhon területén élőfran- éltető elemével táplálkoznak s forró óhajuk az, ház egyéb szentségeit ki szolgál tat- 
< "í-kan usokra ¡ az áldást visszhangozzák a bér- ho(rv a lelki ügveiket a nevezett testv'érek ve- hatjátok s nevezett hitetlenek részein egy. két^ 
ces Erdély ormain s a dicsőség szellője röpíti zessék: Mi, kik ezelőtt, hogy a kath. hitért s az három, vagy több, sőt egész telepeket, házakat
•* balkán félsziget kisebb testvéreire, kik a teni tisztelet érdekében és a szerzet gvarapodá- a mint jónak látják templomokkal, tornyokkal
ruthének megtérítésében jobb keze voltak a ma- saiért végzett munkáitokkal és fáradozástokkal slh. a Helynökség és a Rend nevezett testvé- 
gyaroknak. Álljon itt tehát a babért osztó bulla annál többet tegyetek és gyümölcsözőbben mü- reinek használatára és tartózkodására örök időkre 
részlete s vele még egyszer rakjuk mi is ha- ködjetek. 
zunkfia lábaihoz elismerésünk babérát.

..Kedves Fiainknak: Bosznia és Magyaror- stb. engedményeztünk, kegyesen engedve a nem- 
szág helynökének és a boszniai jelen és jövő- zetek jámbor óhajainak és remélve, hogy ezen 1 a tárország határáig terjedő helyeken fekvő
honi tartályos kisebb Testvéreknek ! és a szomszéd s más hitetlen népek megíérité- házait és helyeit az említett Helynökséghez tar-

Midön munkáitoknak üdvös szorgalmát, sén s azok lelki üdven jövőre nézve is tehet- tozóknak és örökre e tartományéinak nyihánít- 
mclylyel — megvetvén a világ gyönyöreit, ön- ségtek szerint fogtok közreműködni : önszán- Juk • • •
kénytes szegénységben — a kath. hit gyara- tünkből, nem a hozzánk intézett kérésre stb.
podása érdekében szüntelen fáradoztok, sőt a megengedjük, hogy a 
hit elleneinek földjén saját életetek veszélyez- jelenlegi főnöke által erre 
telesével hirdetitek az Űr igéjét, kellő szemle- nesen is — 
lettel méltányoljuk, nektek szívesen megenged- az említett ruthének és másokra nézve, kik a ¡ kintet nélkül nemzetiségökre, ünnepélyesen meg- 
juk azokat, mik minden akadályt elhárítanak, ti, vagy közületek bárkinek igehirdetése, vagy ülhetik sz. István, sz. László és sz. Imre her- 
hogy a lelkek üdvén végzett munkátok annál buzgalma folytán megtérnek és minden más, ceß emléknapját. ...
több gyümölcsöt teremjen. Midőn tehát neme- bármely helyen élő népek közt minden és min- Aztán hová lett hősünk ? í gy látszik me­
lyek hiteles tudósítása folytán nagy lelki gyö- den egyes kiváltságokkal, szabadalmakkal stb., leor Y°h a ferencrend fényes egén, mely jött, 
nyörrel értesültünk, hogy Magyarország s a kö- melyeket mi és elődeink, a római pápák, vagy tündöklőit, aztán eltűnt. Mely évben ? nem tud- 
rüle fekvő területeken, valamint az erdélyi ré- mások élőszóval vagy bármi módon engedmé- Juk- Árt azonban tudjuk, hogy az utókor hálá-
szeken élnek a rutheneknek nevezett nemzet nyeztek, minden alkalommal és mindenhol él- Jat és tiszteletét érdemli ki nagy tetteivel, mert
fiai, kik az isteni kegyelemtől felvilágosítva el- hetnek, azokat élvezhetik s a már megtért, vagy pályafutását nemesül végezte s a dicsőség nim- 
vetvén szivükből a pogányság vakságát: Hely- megtérítendő népeket és mindkét nemben lévő buszának hallhatatlan koronáját érdemli ki. Légy 
nökségetek testvérei iránt — ezeknek vallásos minden egyes személyt bárkik és bármi szám- áldott poraidban is dicső hazánkfia. köszönt

működhessetek, különböző leve- alapíthatnak és megújíthatnak, vagy amármeg- 
leinkben különböző, kiváltságokat, szabadalmakat alapitottakat és újítottakat, úgyszintén nevezett

- az Adriai tengertől egész

vagy

Rendnek minden

Ezután következnek a kiváltságok, melyek-
fenmondott Helynökség | höl rövidség okáért csak a magyar franciská-

nevezetesen,_ m¿g az ideigle- nusokra vonatkozókat említem,
rendelt, vagy kiküldött testvérei, hogy a Magyarhon területén levő testvérek te-

a hálás utókor.
„Sírodat a béke angyala lebegje körül.“

I\ Màihè Ôzsèb O. F. M.

és dicséretreméltó élete, úgyszintén gyümölcsöző mai legyenek is azok, összesen és egyenkint az 
igehirdetéseik folytán, melyet szakadatlanul pré- ő és világi papjaik lelki ügyére vonatkozó igaz- 
dikálnak — különös jóindulattal lévén, ugyan-: gatástok és kormányzástok alá tartozóknak nyilvá-
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meny alapján elrendeltek, hogy a rossz toltelé- bizonyítványt kell mellékelni és szeptember jegyző, tanácstag, kerületi elöljáró) díjmentesen
állítja ki a jelentkező szóbeli kérelmére. Tekin- 

— Harisnyakötés. A Gyulafehérvári Hir- tettel a cselédkönyvekkel űzött visszaélésekre, 
dörrenéssel felrobbants csak a szerencsés véletlen lap júl. H-ikí számában már jeleztük, hogy a j az elöljáróságnak meg kell győződnie a cseléd-

ket ólommal kell pótolni. E munkálat közben 20-i g beküldeni, 
az ólommal telt hatalmas olvasztó üst óriási

müve, hogy a robbanás nem roncsolta meg a helybeli Tul ipán-Szövetség megkezdette már erre könyvért jelentkező egyén személyazonosságáról 
szobrot s csak a szobor alsó részét futotta be a célra beszerzett gépjével a harisnyakötést, (e célból személyazonossági tanuk is kihallgat- 
a szürke vlom. A robbanás okát mindeddig biz- Jelen értesítésünkkel újból felhívjuk a helybeli hatók), továbbá arról, hogy a kérelmező ál lan­
tosán meg nem állapították, de már annyi biz- és vidéki közönség figyelmét erre a körülményre. : dóan lakik-e a község területén, miután a 
tossu lett. hogy a tömésre szánt ólom minden- A Tulipán-Szövetség ene mii munkákat készsé- cselédkönyvet kiállító hatóság illetékességét nem 
fele lim-lombol voit összegyűjtve, melyben fegy- gesén elvállal a legkisebb mennyiségben is. az a cseléd könyv kiállítását kérelmező egyén köz- 
verpatronok is sünien fordultak elő. az egy pártól fölfelé. Egy pár harisnya megkö- : ségi illetősége, hanem annak lakóhelye állapítja 

Az e-gt-sz szomorú esetből azonban bizto- lésének munkadija 50 fillér, anyagot a megren- meg. 
san konstatálható az. hogy a lángesznek ezen delö ad. de kívánatra az intézöség is beszerzi. 
rt-.M.- k alkotását a lelketlen kalmár szellem jut Harisnyajavitást is szívesen eszközlünk párjától hatóságnak arra, hogy 1 2 even alóli kiskorú 
ta’ta majdnem vegpusztulásra. Ez a hitvány ">U fillért számit va. Tanuló leányokat még min- ! cselédkönyvet egyáltalán ne, ennél idősebb kis- 
kaimár szellem alkalmazott

Különösen gondot kell fordítania az eljáró

rossz anyagot a dig felveszünk, kiket mihelyt a harisnyakötést korú pedig csak a törvényes képviselő vagy a 
szimor öntésénél s ugyanaz a kalmár szellem megtanulják, méltányos díjazásban részesítünk, gyámhatóság beleegyezésével nyerhessen, 
akarta a javítást is mentői olcsóbb anyaggal, úgyhogy nehány heti munka után jóra való lo­
de busás nyereseggei elvégezni. Ennek az uzso- ánykák tisztességes keresethez fognak jutni, kiállítását, akinek már munkásigazolványa, vagy 
ras hadnak s:!u a művészet, a lélek.

Ha olyan egyén kérelmezi a cseléd könyv

a fö Mindennemű értesítéssel még részletesebben regi cselédkönyve vau, a cselédkönyv csak úgy 
szolgál l try Jánosné tulipánszövetségi elnök adható ki. ha az illető a másik okmányát a 

— Fejen találta a szöget. Bukarestből (Nagy Görög u. 8.). Kolumbán Antalné tulipán- ¡ hatóságnak általadja. 
jövő, iurt-k szerint a román király a lefolyt pa- szövetségi elnök (lakik a Szent-Mihály-uccában), 
rasztiázadások miatt bebörtönzött mintegy nyol

A hatóság ebből az új cselédkönyvbe a 
vagy Trits Hona kisasszony (lakása Trajan- felvállalt, de még nem teljesített munkákra vo- 

. para?/.tnak megkegyelmezett. Am továbbra uceaban). A vidéki közönségnek szintén figyel- natkozó adatokat bejegyzi s az általvett okmányt 
! g\a tartottak mintegy 180 lelkészt és tani- mébe ajánljuk ezt a szép kezdeményt. Vajha megőrzi. Ha a cseléd újból mint munkás akar

sikerülne az ügy buzgó vezetőségnek e hasznos alkalmazást nyerni, cselédkönyvének beszolgálta­
tta0*1 es helyes intézkedés. A mi ipari munkát kellő eredménnyel meghononsitani ! tása ellenében hasonló módon visszakaphatja

kormányunk is tanulhatna. Nálunk is a fél mű­

tőt. mint a lázadás sziléit.

A gyfehérvári róni. katli. elemi fiú- régi okmányát. Az eljárás díjmentes ugyan, de 
veit ji’jpak és da,¿kelek, no meg egyes a nép iskolánál az 1907—908. tanévi beiratások f. e. ha a jelentkező egy éven belől több mint két 
/S.. .I . .n.-gmznit ailvosátiiiuk szítják az elege- szeptember 2.. il. és 4-ikén lesznek, a rendes esetben kéri okmányainak kicserélését, minden 
detienséget a szegény és tanulatlan, de fanati- tanítás 5-én kezdődik. Az elnökség, 
kus oláh nép között.

következő esetben egy koronát tartozik lefizetni 
a községi segélyalap javára.

A cselédkönyv megsemmisülése esetén, vagy 
ha az bejegyzésekkel megtelt, az elöljáróság 
másodlatot állít ki, az elöbbenit pedig lezárja s 

* íj, népszerű gazdasági konvvek. A egyben hirdetményben közhírré teszi, hogy az 
Szent-István-Tursuiat népiratkáinak soiában most eredeti cselédkönyv érvénvtelenittetett. Az eljárás 
jelent meg két igen hasznos gazdasági könyv. az elveszett vagy szándékosan használhatatlanná 

I rnj«-ar a“ani ren(lezte a kongruát és \z egyiknek t ime: Jó hús olcsón ! Ez a házi- tett cselédkönyv megújítását kivéve, díjmentes, 
ne ...• a fi2ete?t. 1 »k a maguk szempontjuk- nyU¡ tenyésztés legcélszerűbb módjait ismerteti ^ cselédkönyv kiállítása körüli panaszok az 

. g"ndvmoznak. A nép meg <-s kimutatja, hogy ha a házi nyúl ten vész- elöljáróságnál nyújtandók be. A másodfokú hatú-
‘ ,Ut‘ 1 ,;'L- Í,rí 1 ' I!!ar'ukat. mint akik a nép tésbe 80 fillért fektetünk bele az e*»v év alatt súg határozata ellen felebbezésnek helve nincsen. 
j0f.rrt ktZde,‘"k- hUt. miféic. j0- keU-1 "" koronára gyarapodhat*. - Ara 10 fillér.

:',lr ' =z,',‘uudiifk. Kzzolelámit- a másik könyv baromtitenyésztési Útmutató, rendelkezik a cselédkönyvek nyilvántartásáról,
■'u “ zgatják a barbar C!j ennek Aprójószág a rime. Kbböl mindenki a a cselédkönyvkészlet beszerzéséről s annak liató-
magyar korir.am vi.ui. A kormány dédelgelését
pedig éppen ezzel a raliinait eljárásukkal biz- 
tásítjuk t maguk számára. A kormányok való­
sággal. rinnt kühmuliu hatalmakat kezelik uke-

Nálunk ezek a nadrágos izgatok, kik 
jut népükét a legjobban kiszipolyozzák, saját 
hóhénnunkájukrol azzal akarják a kifosztott 
nép figyelmét elfordítani, hogy lazítanak 
gyarsag s a magyar állameszme ellen. Persze

a sa-
IRODALOM. MŰVÉSZET.

"k tehetik, mert nekik : pupáknak és dászkelek- 
nek

hói

A végrehajtási rendelet Is.. 20. és 21.

legteljesebben és legtökéletesebben megismerheti sági ellenőrzéséről, 
a baromfitenyésztés minden csínját- binjat. —
Ara 24 filler. Mindkét könyvben, de kivált
utóbbiban sok a tanulságos kép. Megrendelhető uiinemu alakiság betartására nem szükséges. A 

IILT a Szent-István-Társulat könykereskedésében végrehajtási rendelet 22-ik £-a csupán a bérle- 
Bndapest. IX". Kecskeméti utca 2. — Az Ossz- veire vonatkozólag tartalmaz rendelkezést, ki-

A gazda és a cseléd közötti szerződés
megkötéséhez hatósági közreműködés vagy bár-

azzai a feltevéssel, hogy az eibolonditott 
jóindulatát gnyerjek általuk. A pópák ésdász- 
keiek tehát sakkban tartják mind a két felt s 
maguk koz bal híznak és gazdagodnak. Ideje 
volna már egyszer véget vetni ennek a komé­
diának s a komédiásokat, az izgató es lelketlen 
pópákat es dászkeleket megrendszabályozni. Ro­
mania királya átlátott a szitán, hát

get levélbélyegekben is elfogadják. mondván, hogy bérlevélnek csak az tekintendő, 
amiben a cseléd megnevezése, a szolgálati idő 
tartama és a cseléd javadalmazása benfoglaltatik. 
A szerződés megszűnését igazoló elbocsájtóA gazdasági cselédtörvény.
bizonvitvánv érvényességéhez is csupán a gazda 

a magyar A hivatalos lapban megjelent a gazdasági aiáirása szükséges a rendelet 24-ik szakasza 
Kiru.y kormánya miért nem tud a szeg fejere cselédtörvény (1907. XIA\ t.-c.) életbeléptetési

és végrehajtási rendelete. Az uj törvény folyó
szerint.

ütni ! De csakis nagy pöröllyel! Körülményesen rendelkezik a 28. a cse- 
l j nevelőintézet vakok részére. A 1 november hó 1-én lép életbe. Minthogy ez léd útleveléről. A gazda beleegyezését, vagy az 

negyed fel év előtt elhunyt lovag Wechsel- a törvény olvasóink közül nagyon sokat közelről elbocsájtó bizonyítványt az „utlevéllaphoz“ kell
m a n n Ignác egy millió négyszázezer korú- ‘-fdekel. szükségesnek tartjuk a rendelkezés csatolni s mindazideig, inig a szolgálati viszony
nát hagyományozott egy vakok tanintézetei *öbb pontjait tájékoztatásul közölni addig is, meg nem szűnt, az útleveleket a községi elöl-
letesiiesére. Az intézet, mely az alapító és neje miS az érdekeltek a törvény szövegét a maga jaróság zár alatt őrzi. Az útlevél kiállításáról

úgy a cseléd, mint a gazda Írásban értesítendő. 
Ha akár a gazda, akár a cseléd vonakodnék

nevét viseli, ősszel nyílik meg. Az uj intézetbe egészében megismerhetik, 
felvesznek az ország bármely vidékére 
való 8

Szolgálati cselédkönyvet a törvény 2. §-a
10 éves vak gyermekeket, még pedig szerint minden cseléd köteles váltani. Külföldi a szerződésben vállalt kötelezettségek teljesítését 

valláskülömbség nélkül. A növendékek az inté- illetöségüeknél ezt a lakási bizonylat pótolja, megkezdeni, hatósági közbelépés, esetleg kar- 
zetben teljesen díjtalanul nyernek ellá- Itt említjük meg az életbeléptetési rendelet azon hatalmi intézkedésnek van helye. Ezen eljárást 
tust es oktatást, sőt ruházást is és hozzátarto- intézkedését, hogy folyó évi november hó else- a rendelet 25—28. §§. szabályozzák körülbelül 
zóiknak -sak íehérnemüröi kell gondoskodni. A je után csakis az 1907. XLY. t.-c. alapján kiál- a gazdasági munkás törvény végrehajtásánál 
kinek t- nát vak gyermeke van és azt az inté- litott újfajta cselédkönyv adható ki s 1908. évi érvényben álló eljárási szabályok alapelvei 
Zi-tbe fei akarja vétetni, folyamodjék a lovag december hó 81-ig a régi cselédkönyvek is újakra szerint.
W echselmann Ignác és neje N e u- cserélendők ki. Akik pedig ez idő előtt kilépnek 
schloss Zsófia vakoktanintézete bízott- a szolgálatból, az új cselédkönyvet még az újabb utasítja a cselédek részére a gazda költségére 
ságához - Budapest, \ II., Sip-utca 12. sz.) A folya- beszegödés előtt tartoznak megszerezni, 
modványhoz születési, orvosi és himlőoltási

A 29. §. az orvosokat és gyógyszerészeket

rendelt orvosszerek kedvezményes kiszolgálta- 
A cselédkönyvet a községi elöljáróság (biró, j tását illetőleg ; a 81. §. pedig a szolgálati vi-



szonyból keletkező kihágás! és vitas ügyek el- követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehaj 
bírásánál alkalmazandó eljárásra nézve a mun- tás alkalmával biróilag le- és felülfoglalt és 130C 
kástörvény (1898: II. törvénycikk) végrehajtása : kor 'ra becsült házilmtorok, illetve bőrárukba 
tárgyában kiadott 2000/eIn. 1898. számú föld-1™***

■mm

. ....................., . , , . o- 1-0 ee , Mely árverésnek a V. Ö10/2-—1907. sz.
mivelesugyi miniszter, rendelet 3o—L>8. §k-ban kiildést rendelő végzés folytán helyszínén 
foglalt szabályoknak alkalmazását rendeli el. a Gyulafehérvárt alperes lakásán leendő eszköz- 
kővetkező fontosabb változásokkal : a) a 14. lésére 1907. év szeptember hó 6-ik nap- 
életévüket betöltött kiskoiü gazdasági cselédek Jának délután 3 órája határidőül kitüzetik és

ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó­
ságok ezen árverésen az 1881. évi I.X. t.-ez.

va.

vitás ügyekben képviseletre nem szorulnak : b) 
a hatósági székhelytől távollakó fél a községi
elöljáróságnál is előterjesztheti panaszát; c) az 107. §. értelmében a legtöbbet Ígérőnek 
ügyvédi képviseltetés költségei semmiféle hatóság áron alul is eladatni fognak, 
által meg nem állapíthatók ugyan, de a föld- 
inivelésügyi miniszter a cseléd kérelmére és az ingóságok vétáráhól a végrehajtató követelését meg
alispán javaslatára e költségeket a tárca tér- *'ÖZ? k,plé>f késhez tartanak jogot, elsőbbség 

„ , . , bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alohr
here átvállalhatja: d) penzbuntetes és eljárási kiküldöttnél vagv Írásban beadni, vagy pedij 
költségek behajtása végett a cseléd készpénz j szóval bejelenteni, mivel különben joguk nen 
fizetése és egyéb járandósága egy év alatt a fog tekintetbe vétetni.

A törvényes határidő ezen hirdetménynél 
a bíróság tábláján történt kifüggesztését követ« 
naptól számittatik.

Az elárverezendő ingóságok vételára 1881 
évi LX. t.-cz. 108. §-áhan megállapított feltété 
lek szerint lesz kifizetendő.

Felhivatnak mindazok.

cseléd beleegyezése nélkül legfeljebb lmsz korona 
erejéig vonható végrehajtás alá.

Pályázat, Kelt Gyulafehérvárt, 
li. napján.

Germán János. kir. bir. végrehajtó.
.1 vsikszentgyörgvi min. kalli. elemi 

népiskolánál üresedésben lévő segédkán- 
lortanitói állásra. Javadalma: 1) 47 kalon- 
gya öszkepe. ért. 188 kor; 2) .üli kalongya 
tavaszkepe ért. 112 kor; 3) 19 szekér 
kemény fa, ért : öli kor. 4) A község pénz­
tárából havi részletekben évi 240 kor ; 
ö) jelenlegi államsegély : ló2 kor. ü) Stóiá- 
ris jövedelem in évi átlag szerint 30 kor. 
7) Misealapitványböl 10 kor. S) oszpora : 
12 kor. 9) természetbeni lakás és véle­
ménye.-- kert összesen : 800 kor. A fizetés 
az 1907. évi XXVII. t. c. értelmében ren- 
dezletik. Kötelessége az iskolaszék által ki­
jelöli osztályok vezetése s az ismétlösök 
tanítása; a kántorság minden ágában való 
svgédkezés. A pályázatok 1907 szeptember 
hó lö-ig alattirt iskolaszéki elnökhöz be- 
adamlók. Személyes megjelenés kivánatos.

A népiskola tananyagának tantárgyan­
kénti beosztására szolgáló

Részletes Tantenv- 
nyomtatwány ==
(sajtó alatt); vagy az osztályonkénti feldol­
gozásra használható

Tananyagbeosztási 
nyomtatvány ——Sz. 020—1907. vhtó.

Árverési hirdetmény. a miniszteri és külön a róm. kath.
tanterv szerint készült füzetekben megren­
delhető a hat vagy bármelyik öt oszt. szám. 
postadijjal együtt 2 kor., négy oszt. 1.80. 
három oszt. l.öO, két oszt. 1.40, egy oszt. 
1 korona elöleges beküldése mellett
GYERKES MIHÁLY ig. tanítónál

Székelyudvarhely.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1SS1. évi
I. X. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
‘ szí. hogy a klagenfurti kir. járásbíróságnak C.
II. 1*7 4 végzése áKal Or. Max Massiner kla­
genfurti ügyvéd által képv. Phil Knocli végre­
hajtató javára Goosz Dániel ellen 480 K. 58 f. 
’"k'-. ennek 1907. év márczius 20. napjától szá- 
mitandó (i°/o kamatai és egyéb törvényes jár.r cseré - ál ha építő Gyulafehérvár.i

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát cserép-kályhákból, kandallókból,

takaréktüzhelyekből és fürdőkádakból
minden színben u. m. zöld, barna, fehér, majolika, kék. \L Tetszésszerinti választás.

= Minden a helyszínen teljesen felállítva. .....=
Elvállalom kályhák tisztítását és átrakását teljes felelősség mellett.

Munkám jóságáról több elismerő levél tanúskodik.
!

Parketta.
Van szerencsém a n. é. közönség­

nek becses tudomására adni. hogy a 
sok év óta fennálló

gözförész és téglagyáramat
kibővítettem gözszáritóval és tiiltry- 
pavketta. valamint hajópadlógyár- 
tással.

Az eddigi olcsó és pontos kiszolgá­
lásról n. é. vevőimet ezután is bizto­
sítom.

Szászrégen. 1907. május hó.
Kiváló tisztelettel

Müller János,
Szászrégeni első gőzfürész és téglagyár.

Betegség miatt
szabadságolt tanítónk helyettesítésére 
kántortanítót keresünk egyelőre 4 hó­
napra. Helyettesítési díj havi 70 ko­
rona. Az állás rögtön elfoglalható. — 
Ajánlatok alólirotthoz küldendők. Rend­

szeresítés nincs kizárva.

Meisel József,
plébános. Segesvár.

34-ik szám. Közművelődés (.

Szélhajtó és görcscsillapitó

Bibcrgeil-cseppel;.
Egy 1844. év óta ismert és hasznos házi­

szer. mely az étvágyat előmozdítja és az 
emésztést elősegíti. — I üveg ára I ko­
rona. Kevesebb mint 2 üveg, utánvét 
2 K. 50 fill, (csomagolással együtt) nem 
küldetik.

Rendelhető Bittner Gyula gyógyszerésznél
Glogfpiitz. (Alsó-Ausztria.)

Schmidt János. Budapest. IX. Ráday-u. 40.

Specialista bármily stílű és vallásu
templomlwrendezési 
javitá.-a Különösen : u 
olajhik m.irványozásra.

tárgyak
ni"<l-ni
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32-ik szám.Közművelődés8.

Felhívjuk a t. közönség becses figyelmét azon körülményre, hogy a ^
Közművelődés jelen alakjában hirdetéseket is közöl.

Ennélfogva tért nyer lapunkban az adásvételi ügylet iránti érdeklődés is, a mennyiben bitokok
eladását, vagy vételét, haszonbérieteket, állások betöltését, árverések vagy ár­
lejtések határidejét, ipari és kereskedelmi cikkek ismertetését és ajánlását cei- 
szerüen lehet eszközölni, — továbbá gyógyfürdők, nyári lakok, szőlőkertek, gyógyító és 
tápszerek, borok, ásványvizek és másnemű italok eladására vagy vételére és 
mindennemű szükségletek kielégítésére igen kényelmes módon lebet eladót, 
illetve vevőt találni.

Sikeresen lehet továbbá a K Ö Z Dl ŰVClÖdcsllCIl való hirdetés utján értékesíteni

eladásra szánt könyvtárakat, irodalmi műveket, zeneeszközöket, festményeket, 
könyveket, képeket, ujságlapokat. szobrokat fegyvereket, régi pénzeket, ékszere­
ket. bútorokat, háztartási gazdasági és más eszközöket stb. stb.

Hirdetési feltételeink a következők :
Fgy egész oldal területet elfoglaló 

hirdetés egyszeri közlési dija 
Egy fél 
Egy negyed 
Egy nyolczad 
Egy tizenhatod 
Egy harmincketted „

Iparosok és kereskedők többszöri hirdetés megrendelése esetén 10"u ár­
engedményben részesülnek.

A hivatalos hirdetések közlési dija külön árszabás alá esik és pedig 
□ cm. területes számítással, mely területnek egyszeri közlési dija 10 fil­
lérben van megállapítva.

Hirdetések szövegezését is elvállaljuk, de annak fejében külön 1 korona 
dij számittatik fel.
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z== A hirdetések dija előre fizetendő, zzzzz

Hirdetésekre vonatkozó megrendelések és pénzküldemények a kiadó- 
hivatalba intézendők.I Tisztelettel

k sa kiadóhivatal

2£
Kiadja : az Erdélyi Romai Katiioikus Irodalmi Társulati Nyomatott Papp György könyvnyomtató intézetében


